
Det var en gång en förskola 
på Söder som hade två 
grupper. De kallades för 
småbarnsgruppen och stor-
barnsgruppen. 

I småbarnsgruppen fanns tre 
personal på tolv barn och i stor-
barnsgruppen fanns fyra personal 
på sexton barn. En av dem som 
jobbade i storbarnsgruppen var 
resurspersonal mellan kl. 9 och 15.

Personalen var mycket bra och hit-
tade på mycket skoj med barnen. 
Några av alla roliga saker de hit-
tade på var skridskoåkning, Sång 
o ramsa på Medisbiblioteket, bio, 
parkutflykter och teater. På utflyk-
terna gick man iväg två personal 
med fyra till sex barn åt gången.

Men så en dag bestämde stadsde-
lens politiker och tjänstemän att 
allting skulle ändras. Resursper-
sonalen skulle försvinna hösten 
2008. Samtidigt skulle barngrup-
perna bli större. Storbarnsgruppen 
skulle få tjugo barn och småbarns-
gruppen arton!  

Kunde stadsdelens politiker  och 
tjänstemän inte räkna? 

Eller var de bara dåliga på att 
hålla sina löften?

Det sorgliga är att detta inte är 
någon saga utan verklighet. En 
verklighet där barn och personal 
är förlorare och där nedskär-
ningar i förskolan bara fortgår 
och ingen av de vuxna politikerna 
är förståndiga nog att investera i 
barnen.

Vi i SöderFöräldrar önskar berätta 
andra sagor för våra barn. Vi vill 
att politikerna tar sitt ansvar och 
prioriterar de yngsta i samhället.
 All forskning på området säger 
att den enskilt viktigaste kvalitets-
faktorn är barngruppernas storlek. 
Tjänstemännen på Förskoleav-
delningen säger att Södermalms 
förskoleverksamhet skall bygga 
på forskning, så vad väntar de på? 

Gå med i SöderFöräldrar! 
Tyvärr är det som en av 
stadsdelens förskolechefer 
nyligen uttryckte: 
SöderFöräldrar behövs mer 
än någonsin!

Mia Jansson,
ordförande SöderFöräldrar

   NOTISERSagan om en förskola

Just nu händer det mycket inom förskolan - bl.a har vi i tidningarna den senaste tiden 
kunnat läsa om för stora grupper på Södermalms förskolor och hur svårt det är att hitta 
lokaler till nya förskolor. SöderFöräldrar har engagerat sig för barnen och verksamheten 
i förskolan sedan föreningen bildades 1997. Vi räknar med ditt engagemang! Kom till

SöderFöräldrars årsmöte onsdag 12 november kl.19.00-20.30 

se mer info på nästa sida
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—Kolla in SöderFöräldrars nya 
hemsida:
www.soderforaldrar.se
Där hittar du mycket bra länkar 
och information i ämnet försko-
lan. 

—SöderFöräldrar har kallat till 
ett Förskoleforum i slutet av 
november med temat ”Var ska 
förskolan vara”? Södermalms
stadsdelsnämnds ordförande 
Margareta Björk (m) ska åter-
komma med datum när hon 
kan närvara. Håll utkik på vår 
hemsida för tid och dag.
Med tanke på den lokalbrist 
som råder för förskolan i vår 
stadsdel tycker vi det är ett 
intressant ämne att ta upp. 

—Sista oktober överraskar 
moderaterna oss alla genom 
att lägga fram ett förslag med 
nationella riktlinjer för barn-
gruppernas storlek. Det är 
Charlotte Nordström som är 
kommunalråd i Skara och som 
även är ordförande i modera-
ternas kommunala samråds-
grupp som står bakom denna 
helomvändning av moderater-
nas förskolepolitik.
Småbarnsgruppen ska enligt 
detta förslag ha max 12 barn.



   NOTISER
Största barngrupperna 
på Södermalm

Föreningen 
SöderFöräldrar kallar till
årsmöte

onsdagen den 12 november 
kl.19.00-20.30
Adress: Korsningen Sickla Kanalgata och Lugntes allé (en trappa 
ner under ATG-butiken) i Hammarby Sjöstad. 
Båten går varje hel kvart från Barnängsbryggan (t.ex 18.45). 
Buss 2 och 55 går till Barnängsbryggan.

Alla föräldrar med barn i förskolor 
på Södermalm är välkomna!

Kom och diskutera och berätta om hur verksamheten är på din 
förskola. Utemiljön? Maten? Antal barn? 
Personalomsättning? Vikarier? Föräldrasamverkan?

—Skolverket har gjort en 
uppföljning och utvärdering 
om den svenska förskolan 
för att se hur införandet av 
läroplanen för 10 år sedan har 
påverkat verksamheten.
De konstaterar att det nu är 
mer fokus kring lärandet och 
då med en skolförberedande 
inriktning. Skolverket poäng-
terar också att de individuella 
utvecklingsplanerna är of-
fentliga handlingar och att det 
därför är mycket viktigt hur 
dessa formuleras. Varje form 
av bedömning eller kränkande 
omdöme strider mot läropla-
nen.

Södermalm är den stadsdel 
som har flest barngrupper 
som överskrider målen i 
förskoleplanen visar stads-
ledningskontorets färska 
statistik.

Mer än en tredjedel av småbarns-
grupperna har fler än 14 barn, vilket 
är det maxtal som kommunfullmäk-
tige har satt. Nära hälften av barn-
grupperna för 4-5-åringar har fler 
än 18 barn, dvs maxtalet för denna 
åldersgrupp.
Att samtliga partier i alliansen på 
en hearing innan valet i april 2006 
lovade dyrt och heligt att stå bakom 
Stockholms Stads Förskoleplan,

med maxtak för småbarnsgrupper 
(1-3 år) på 14 barn och för storbarns-
grupper(4-5 år) på 18 barn, var till 
intet förpliktigande.  Knappt hade de 
hunnit flytta in i sina nya tjänsterum 
förrän formuleringen  SKA ändrades 
till BÖR. Konsekvenserna av detta 
ser vi nu.

Samtidigt redovisar förskoleavdel-
ningen på Södermalm ett överskott 
på 5,5 mkr för förskoleverksam-
heten. Det är andra året i rad som 
förskoleavdelningen tar med sig 
ett överskott till nästkommande år. 
Överskottet beror på större barngrup-
per pga lokalbrist enligt Marianne 
Natéus chef på förskoleenheten på 
Södermalm.

—En ny metod vid inskolning 
provas nu på flera av Söder-
malms förskolor. Det är en 
tre dagars intensiv inskolning 
där föräldrarna är avktiva och 
de som introducerar försko-
lan till barnet.

—Landstingets Centrum för 
folkhälsa ska utbilda perso-
nal vid Skärholmens alla 27 
kommunala förskolor. Målet 
är att länets förskolebarn ska 
få bättre hälsa genom att
 personalen äter med bar-
nen, äter samma mat som 
barnen och visa entusiasm 
över det.
Så småningom ska projektet 
utvärderas och förhoppnings-
vis inspirera förskolor i hela 
Stockholms län, säger pro-
jektledare Maria Wikland, för 
antalet överviktiga barn ökar i 
hela länet.

—2003 fattade kommunfull-
mäktige i Stockholms stad 
beslut om en gemensam 
förskoleplan för hela staden, 
det som vi kallar den kom-
munala förskoleplanen. Det 
var den första förskoleplanen 
för Stockholm. Nu utarbetar 
alliansen en ny förskoleplan 
som kommer 2009. 



Föreningen SöderFöräldrar
Mail till ordförande Mia Jansson:  miaj@home.se
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   NOTISER

—På Skolmatens Vänners 
hemsida kan vi läsa att maten 
i förskolan är lägre priorite-
rad och håller lägre kvalitet 
än skolmaten. Dessutom 
råder det en stor okunskap 
om vad maten egentligen 
kostar. Uppgifterna bygger 
på en undersökning de har 
gjort bland ansvariga politiker 
i kommunerna. Tilläggas bör 
att Skolmatens Vänner är en 
organisation som LRF och de 
bondeägda livsmedelsföreta-
gen står bakom.

—Skolverkets kartläggning vi-
sar att barn som behöver stöd 
i förskolan fortsätter att öka.
57 procent av landets kom-
muner anser att andelen barn i 
behov av särskilt stöd har ökat 
de senaste fem åren. Det är 
framför allt i storstadskommu-
nerna som behovet är störst.
Samtidigt bedömer kom-
munerna att resurserna inte 
räcker till. Det är också svårt 
att få extra personalresurser 
för barn i behov av stöd. Till 
det krävs det ofta en diagnos 
och den kan ta lång tid att få 
fram. 

—I ett brev till skolminister 
Jan Björklund erbjuder pro-
fessorerna Ingegerd Tallberg 
Broman och Ingrid Pramling 
Samuelsson sin kompetens 
för att nationellt utveckla för-
skolan.
De hävdar att Malmö högskola 
och Göteborgs universitet har 
erkänt starka forskningsmiljöer 
inriktade på förskolan, på det 
pedagogiska uppdraget och 
de yngre barnen.

—Det står i Stockholms 
förskoleplan att förskolan 
ska sträva mot att varje barn 
med ett annat modersmål 
än svenska ska få utveckla 
både sitt modersmål och sin 
svenska.

Läroplan i förskolan finns - 
men till för vem?
För tio år sedan kom den första 
läroplanen för förskolan, 
Lpfö-98.
Märkligt är att enskilt drivna 
- det vi till vardags brukar kalla 
privata - förskolor inte lyder 
under läroplanen. I proposi-
tionen från 1997 som låg till 
grund för införandet av läro-
planen föreslås att läroplanen 
ska gälla kommunalt drivna 
förskolor men inte de enskilda.

I propositionen förklaras ut-
förligt varför det är så bra att 
ha en läroplan som ska styra 
förskolan. Samtidigt som den 
alltså slår fast betydelsen av 
läroplanen så föreslås att de 
enskilt drivna förskolorna ska 
stå utanför detta väsentliga steg 
i utvecklingen. 
Nu har det gått tio år sedan 
läroplanen infördes och någon 
förändring i frågan verkar inte 
aktuell. 

Om stadsdelens förskolor
Det finns 130 förskolor inom stadsdelen Södermalm. 56 st är kom-
munalt drivna, 19 st är föräldrakooperativ, 5 st personalkooperativ och 
resten är enskilt drivna - privata - förskolor.
Det finns tre sk specialförskolor inom stadsdelen; Språkförskolan 
Bamse,  resursförskolan Carl Albert och Reimers specialförskola.


